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Z pôvodnej hradby sa zachovala miestami do výšky 8 – 10 m jej čiastočne rozpadnutá časť – val. 
Jeho základňa aj s priekopou dosahuje šírku až 18,5 m. Vnútorná plocha hradiska je podľa spres-
nených meraní 7,8 ha. Na západnej strane je predhradie s rozlohou 1,5 ha.
Výskumy priniesli podrobné informácie o osídlení tak vnútornej časti hradiska, ako aj predhradia 
i zázemia. Na viacerých miestach sa objavili malé skupinky čiastočne do skaly zahĺbených do-
mov – zemníc, spolu s hospodárskymi objektmi. Odkryli sa tiež umelo vytvorené kamenné plo-
šiny, na ktorých mohli stáť nadzemné stavby. Hradisko vzniklo pravdepodobne v prvej polovici 
9. storočia. Najväčšie stavebné aktivity tu prebehli v závere 9. storočia, za čias vlády Svätopluka, 
pravdepodobne v súvislosti s konfliktmi s Franskou ríšou, prípadne staromaďarskými nájazdmi, 
alebo stupňujúcimi sa vnútornými rozpormi na Veľkej Morave. Aglomerácia zaniká požiarom 
v prvej polovici 10. storočia. O tom, kto presne ho zničil môžeme zatiaľ iba hypoteticky uvažovať. 
Mohli to byť staromaďarské nájazdy, alebo celkové ekonomické vyčerpanie regiónu a  zníženie 
významu prechodu z Ponitria na Považie. V jeho útrobách ostali uschované desiatky pokladov, 
ktoré si už pôvodní majitelia nemohli vyzdvihnúť. Dnes ich nachádzajú archeológovia a ich počet 
dosiahol úctyhodné číslo 39. Život sa do aglomerácie nevrátil.

V nálezovom inventári sú zastúpené početné remeselnícke nástroje, poľnohospodárske 
náradie, koncové kovanie pošvy meča, súčasti výstroja jazdca a koňa, ochranná zbroj 

– prilba, časti krúžkových pancierov, ostrohy, strmene a  zubadlá, menej zbrane, 
ale veľa železných hrotov šípov. Neobvykle časté sú ozdobné kovania a nákončia 
opaskov a medzi nimi početné kusy s výzdobou v rôznych variantoch kríža. Z lo-

kality pochádza najväčší súbor predmincovných platidiel – železných sekerovitých 
hrivien z  územia Slovenska. Rôzne typy železných okov naznačujú význam obchodu 

s otrokmi. Okrem kovových artefaktov sa našla aj keramika a zlomky žarnovov.
V  priestore medzi samotným hradiskom a  na západe predsunutým valom sa našiel unikátny 
poklad obsahujúci 6 kusov medených pozlátených plakiet s kresťanskou symbolikou – basreliéf 
Krista, modliaca sa Matka Božia, apoštol Peter, anjeli Cherubín a Serafín. Obrovský význam majú 
krátke nápisy na dvoch z nich, ktoré patria k najstarším v stredodunajskom slovanskom priestore. 
Podľa nemeckej bádateľky M. Schulze‑Dörrlamm plakety boli súčasťou scény Nanebovstúpenia 
Pána. Mohli byť súčasťou prenosného oltára, prípadne relikviára.
Samotné nálezisko sa stalo aj miestom pravidelnej medzinárodnej letnej školy archeológie, a tiež 
testovania nových interdisciplinárnych metód. Je jedným z prvých území na Slovensku, cielene 
skenovaných z lietadla pre účely archeológie. 
Vzhľadom na svoju monumentálnosť, výnimočné nálezy a bohatstvo je viac ako pravdepodob-
né, že práve tu sa nachádzalo významné organizačno‑správne centrum regiónu (kniežatstva?), 
ktoré malo zároveň pod kontrolou významný prechod z Ponitria na Považie a pravdepodobne aj 
exploatáciu nerastných surovín v  oblasti (železná ruda, zlato). V  časoch nebezpečenstva tiež 
mohlo slúžiť ako zhromaždisko pre vojenské oddiely a družinu.
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Brána do areálu hradiska

Zberateľská 0 Eurová bankovka vydaná pri 
príležitosti 10. ročníka Cyrilometodských slávností 
na hradisku Valy v Bojnej

Slávnostné odovzdanie repliky bojnianskeho zvona 
pápežovi Františkov v Ríme v rámci slovenskej púte 
vojenského ordinariátu v roku 2021

Záujem verejnosti o tieto mimoriadne vzácne pamiatky viedol k sprístupneniu historických areá-
lov v polohe Bojná I a aj k zriadeniu Múzea Veľkej Moravy v obci Bojná. Nálezy z Bojnej inšpirovali 
celý rad umelcov (filmy, mince, známky, obrazy a pod.). Originál zvona bol vystavovaný na viace-
rých výstavách doma i v zahraničí – Vatikán, Praha, Brno a v roku 2024 na pilotnej výstave Elity 
Veľkej Moravy v novovybudovanom modernom múzeu pod archeoparkom v Modré u Velehradu.

Osobitné  
poďakovanie patrí 
Jiřímu Jánošíkovi,  
ktorý zvon získal 
a daroval ho 
Archeologickému 
ústavu SAV, v. v. i.
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Nápisy na plaketách 
sú bezpochyby najstaršie 
doklady písma v kontexte 
našich národných dejín. 

Karol Pieta 2009

„Nálezy z Bojnej 
jasne odkazujú na svätý 

kult, teda na verejný prejav 
oslavy a úcty Boha, Ježiša 

Krista, svätých“

Nitriansky biskup
Viliam Judák v r. 2006

ZVON Z BOJNEJ
Bronzový zvon so železným srdcom z veľkomoravského hradiska z 9. storočia v Bojnej, okres To-
poľčany, patrí do malej skupiny najstarších kresťanských zvonov na svete. Je nielen symbolom 
kresťanstva, ale aj remeselnej zručnosti našich predkov. Bol dominantným liturgickým predme-
tom, ale slúžil aj na zvolávanie ľudí, ohlasovanie významných udalostí, či nebezpečenstva. 
Jednoznačne patrí ku klenotom nášho duchovného a kultúrneho dedičstva a prepája nás 
s veľkomoravskou minulosťou. Jeho zvuk nás aj dnes prenáša do komplikovaných ča-
sov Veľkej Moravy, približuje nám obrazy, či filmové sekvencie zo života ľudí, ktorí ho 
citlivo vnímali. Rozumeli jeho posolstvu bez ohľadu na reč či etnickú príslušnosť. Náš 
najstarší zvon ako symbol viery a života dávneho spoločenstva spred dvanástich sto-
ročí je zároveň impulzom pre dnešok, aby sme intenzívnejšie a hlbšie spoznávali naše 
kultúrne dedičstvo a sprístupňovali ho širokej verejnosti.

EURÓPSKY KONTEXT
Zvony nie sú vynálezom včasného stredoveku. S rôznym významom a v rozličných veľkostiach 
a tvaroch sa využívali už od mladšej doby kamennej (keramické zvony). Prvé kovové zvony sa 
objavujú na konci 3. tisícročia pred Kr. v  Ninive v  starovekej Asýrii. Menšie bronzové i  železné 
zvony boli obľúbené v dobe rímskej.
V kresťanskom priestore sa zvony začínajú intenzívnejšie používať od 5. storo-
čia. Spravidla sa viažu ku kláštorom, kde sa zároveň aj vyrábali. Dokladajú 
to najmä písomné pramene, ktoré v  niektorých prípadoch informujú aj 
o vysvätení zvona (Kolín nad Rýnom, 7. storočie). Najskôr išlo o zvony 
zhotovené zo železného plechu pokrytého bronzom. Od 6. storočia 
začína aj odlievanie bronzových zvonov. V  strednej Európe nastáva 
ich intenzívnejšia výroba v 8. – 9. storočí. Koncil v Aachene v r. 801 
nariadil, aby sa veriaci vyzváňaním zvonov pozývali na bohoslužby. 
Viaceré písomné pramene potvrdzujú aj ich využitie na vydávanie 
rôznych signálov a  ohlasovanie dôležitých udalostí. Pôvodne sa 
niektoré zvony používali aj na „vyzváňanie proti mračnám“, avšak 
Karol Veľký vydal v roku 789 zákaz ich používania na tento účel.

Za jeden z najstarších liatych zvonov západných 
kresťanov je považovaný exemplár z  Canina pri Viterbe v  Taliansku (výška 
360 mm, priemer 390 mm). Ďalší liaty zvon vysoký 170 mm s  priemerom 

125 mm a váhou 1165 g z tejto doby sa našiel v rímskych katakombách. 
Uložený je v  Knižnici Vatikánskych múzeí. Ten obsahuje aj najstarší 
zachovaný nápis. Zvony podobného typu sa našli napríklad pri vý-
skume kostola na hradisku Starigrad v severonemeckom Oldenburgu 
(9. – 11. storočie), či v prístavnej osade Haithabu neďaleko Schleswi-
gu (10. storočie). Tu sa zachoval aj závesný drevený hriadeľ. Zo stre-
dodunajského priestoru je najznámejší zvon z maďarského Csolnoku, 

datovaný do konca 10. – 11. storočia. Všeobecne početnosť nálezov 
zvonov a  ich fragmentov v strednej Európe od 11. storočia stúpa. 
Od 11. – 12. storočia sú k dispozícii aj písomné pramene so zmien-

kami o  zvonolejároch (Bzovík 1131),  tiež doklady taviacich pecí, 
ktoré mohli slúžiť na odlievanie zvonov.

BOJNÁ A JEJ VÝZNAM V 9. STOROČÍ
Významná včasnostredoveká aglomerácia sa nachádza v masíve Považského Inovca, na rozhraní 
Považia a Ponitria sa v katastri obce Bojná. Prvé výskumy tu na výraznom hradisku robil už v roku 

1910 kňaz a historik Ľudovít Némethy. V r. 1962 tu vykonala zisťovaciu sondáž 
pracovníčka Archeologického ústavu SAV Viera Vendtová. Neskôr, v 90. ro-

koch sa začali množiť informácie o vykrádaní tamojších nálezísk nelegál-
nymi hľadačmi – detektorármi. Časť z nálezov sa dostala aj 
do zbierok slovenských múzeí, vtedajšieho Pamiat-
kového ústavu a  aj do Archeologického ústavu 
SAV. To vyvolalo na jednej strane nové oficiálne 

prieskumné aktivity v regióne, na strane druhej 
aj pátranie po starších nálezoch. Lídrom vý-

skumného tímu sa stal Karol Pieta. Vďaka nemu 
sa získali aj jedinečné nálezy zo starších aktivít (pla-

kety, zvon a pod.) a od roku 2007 sa rozbehli systematické 
archeologické výskumy, ktoré prebiehajú podnes. 

Zvon sa našiel ešte pred začiatkom systematického archeologického výskumu v  roku 1997 vo 
vnútornej časti valu v  severozápadnom úseku hradiska Valy. Je v  úplnosti zachovaný. Viaceré 
otvory na plášti sú svedectvom technicky nie úplne zvládnutého odliatia. K výraznému stredové-
mu závesu sú na oboch stranách pripojené upevňovacie kruhy. Do vnútornej strany koruny plášťa 
je zaliate železné závesné oko na zavesenie železného srdca zvona. V korózii srdca i závesného 
oka sa zachovali zvyšky koženého remienka.
Na hradisku sa počas výskumu objavili ešte zlomky ďalších dvoch zvonov. Zlomok z väčšieho zvo-
na s  priemerom 270  – 290 mm vyhotovený zo suroviny obsahujúcej 71,51% medi, 27,36% cínu 
a 0,98% olova. Ďalší fragment s takmer identickým chemickým zložením pravdepodobne pochádza 
zo spodnej časti zvona s priemerom približne 200 mm.

Zvon z Bojnej
z 9. storočia

Exempláre z Bojnej patria podľa charakteristického vajcovitého tvaru ku skupine starobylých zvo-
nov, ktoré sa počas christianizácie aj v strednej Európe stali súčasťou liturgie. Boli nielen cene-
ným technickým výrobkom s nezameniteľným zvukom, ale zároveň aj bohoslužobným nástrojom 
s magickými vlastnosťami.

Patrili zvony z Bojnej k sakrálnej stavbe, ku kostolu? Prečo sa potom na hradisku doteraz 
nenašla podobná architektúra? Alebo boli len súčasťou jednoduchej drevenej zvoni-

ce? Nemohlo ísť iba o  ukrytie drahého materiálu a  zároveň kresťanského symbolu 
pod zem v čase nebezpečenstva? Sú zlomky zvonov dokladom rozbíjania zvonov 
ako symbolického víťazstva pohanstva nad kresťanstvom po dobytí hradiska, tak 
ako to spomínajú ešte písomné správy z čias uhorského kráľa Bela I. (1060 – 1063)? 
Odpovede na tieto otázky prinesie až ďalší výskum.

Okrem pozlátených plakiet z oltára, na veľkú, pevne ukotvenú úlohu novej viery v ži-
vote vtedajších obyvateľov jasne poukazuje nezvyčajne veľký počet nájdených pred-

metov s kresťanskou symbolikou, najmä s motívmi kríža. To znamená, že obyvatelia Boj-
nej sa koncom 9. storočia, v čase súperenia kresťanstva a pohanstva, už manifestačne hlásili 

k myšlienkam nového náboženstva.

ZVON Z BOJNEJ JE UNIKÁTOM NA EURÓPSKYCH ARCHEOLOGICKÝCH 
NÁLEZISKÁCH 9. STOROČIA. STAL SA JEDNÝM ZO SYMBOLOV POČIATKOV 
NAŠEJ ŠTÁTNOSTI.

Výška zvonu je 160  mm,
spolu s korunou 215  mm.
Vonkajší priemer v úderovom 
venci je 192  mm,
hrúbka steny 2 – 6  mm,
hrúbka okraja úderového
venca je 8  mm.
Celková hmotnosť je 2180  g.
Dĺžka srdca: 170  mm.
Vyrobený bol zo zliatiny
medi (87,3%), cínu (9,25%), 
olova (1,6%) a striebra (0,4%).

Zvon z Haithabu v severnom 
Nemecku

Zvon z Canina pri Viterbe 

Postupne sa spod zeme vynárala kom-
plikovaná mozaika života v tejto oblas-
ti najmä v 8. – 10. storočí. Päť hradísk, 
resp. opevnení, dve mohylové pohre-
biská, systémy zaniknutých komuni-
kácií, banské diela. Preukázalo sa, že 
ide o  komplikovaný systém viacerých 
hradísk a  opevnení, ktoré mali rôznu 
funkciu a nemuseli fungovať všetky sú-
časne. Ekonomickú sebestačnosť are-
álu zabezpečovala kontrola horského 
prechodu, blízkosť surovinových zdro-
jov (železo, zlato), obchod s  otrokmi 
a rôznymi komoditami. 
Za najvýznamnejšie a  aj na archeolo-
gické nálezy najbohatšie sa považuje 
hradisko v  polohe Valy na ostrožnej 
vyvýšenine medzi Holokamenskou 
a Heťkovou dolinou, v nadmorskej výš-
ke 390 – 430 m. Na lepšie prístupnej 
západnej strane bola obrana posilne-
ná doplnkovým predsunutým valom 
a priekopou. 

Štvorlístková plaketa s vyobrazením anjela (Cherubín?) 
a kruhová plaketa s basreliéfom Krista a nápisom z latinských písmen


